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1 nelesne gozdne dobrIne
V široko skupino nelesnih gozdnih dobrin 
(NGD) sodijo številni produkti gozda, ki jih 
proizvajamo ali nabiramo v naravnih sestojih 
ali gojene, bodisi za prehrano, medicinske, 
dekorativne ali druge namene. Nelesne gozdne 
dobrine lahko komercialno koristno izrabljamo, 
zato sodijo v sklop proizvodnih funkcij gozda. V 
Sloveniji je gojenje NGD na gozdnih površinah 
zelo razširjeno, a pretežno za tradicionalno 
uporabo, saj je njihov donos ekonomsko manj 
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Vzporedne (nelesne) gozdne dobrine spadajo v sklop proizvodnih funkcij gozda, ki jih v Sloveniji in tudi širše 
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niti prilagojena na lokalne razmere. V prispevku bomo povzeli primere proizvodnje nelesnih gozdnih dobrin, 
osnovanje in izkoriščanje nasadov in morebitne ovire, na katere lahko naletimo ob tem.
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Parallel (non-wood) forest products are comprised in the forest production functions that are often overseen 
or ignored in forest appraisal both in Slovenia and abroad. Non-wood forest products are grown on forest ar-
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cases we can cultivate forest/agricultural area as an agroforestry system, i.e. a plantation. in Europe, the most 
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preverjen oziroma napovedljiv. Poleg tega sta 
dejavnost gojenja na gozdnih površinah in 
nabiralništvo ekonomsko slabo podprta in 
v veliki meri ne zagotavljata stabilnega vira 
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dohodka. NGD lahko pridobivamo v različnih 
fazah gospodarjenja z gozdom:

 – v delu ali v celotnem obdobju obstoja gozda: 
zdravilna in dišavna zelišča, čebelarstvo, glive 
(gobe), nekateri sadeži, 

 – v času gojitvenih del: okrasna drevesca, veje, 
nekateri sadeži, 

 – ob končnem poseku: veje, skorja, semena.
V gozdovih, namenjenih pridelavi ali nabiranju 

zelišč, čebelarstvu, samoniklim glivam in nekate-
rim sadežem, največkrat ni potrebno specifično 
gospodarjenje oziroma ukrepov najpogosteje 
ne izvajamo, saj v gozdovih uspevajo tudi brez 
človekovega vpliva. V pridelavo nelesnih gozdnih 
dobrin lahko vstopamo tudi aktivno. Aktivno 
lahko posegamo s prilagoditvijo gospodarjenja 
z gozdom na podlagi posvetovanja lastnika in 
gozdarja. Tovrstno dejavnost slovenska zakonodaja 
omogoča in ureja ob ustreznih ureditvah gozda.

Veje in skorjo pridobivamo pretežno po poseku 
lesa. Skorjo največkrat uporabljamo za zastirko 
ali kot substrat za izbrane skupine rastlin, njeno 
zbiranje in predelava pa sta v Evropi dobro urejena 
(Medved in sod., 2011: 283). Uporaba vej je dosti 
širša, na primer za kurjavo, prehrano živine, okras 
ali nastil. Ker so veje pomemben del ekosistema, 
jih lahko uporabljamo le v količinah za osebno 
uporabo (ibid.). Okrasna drevesca pridobivamo 
iz namenskih nasadov, njihova odtujitev v tujem 
gozdu pa je kraja. Število odvzetih okrasnih 
drevesc uravnava in nadzira Zavod za gozdove 
Slovenije, ki zagotavlja tudi podatek o njihovem 
izvoru in ustrezno označenost. V gozdovih je 
nabiranje gozdnih sadežev dovoljeno z Zakonom o 
gozdovih (1993), a z Zakonom o ohranjanju narave 
(1999, s spremembami) regulirano in omejeno.

Poseben primer gojenja nelesnih gozdnih 
dobrin so nasadi, v katere načrtno vnašamo 
izbrane gozdne drevesne vrste in/ali vrste, ki jih 
želimo gojiti. V večini držav Evrope so tovrstni 
sistemi organizirani v okviru kmetijsko-gozdar-
skih sistemov, ki so specifično vzpostavljeni za 
gojenje izbrane vrste ali kombinacije vrst rastlin, 
živali ali gliv. V nadaljevanju se bomo osredotočili 
predvsem na možnosti in primere gojenja gliv, 
konkretno ektomikoriznih vrst gliv, v kmetij-
sko-gozdarskih sistemih z možnostjo razvoja in 
uporabe tovrstnega gojenja v Sloveniji.

2 znaČIlnostI trŽno 
zanIMIVIh eKtoMIKorIznIh 
glIV

Ektomikorizne vrste gliv so glive, ki tvorijo sožitje 
z gozdnim drevjem, v katerem micelij glive obda 
drobne korenine drevesnega partnerja in tako 
tvorita organ – sožiteljsko strukturo, v kateri nato 
nastaja intenzivna dvosmerna izmenjava hranil 
in vode med glivo in rastlino (Read, 1998; Smith 
in Read, 2008). Ektomikorizne glive so le ena od 
skupin nelesnih gozdnih dobrin, katerih uporaba 
v človekovih kulturah, bodisi za prehrano, zdravil-
stvo, dekoracijo …, je znana že tisočletja (Dogan, 
2008). Predvsem so zanimive vrste, ki tvorijo tro-
snjake z visoko ekonomsko vrednostjo, med katere 
sodijo na primer gomoljike, lisičke, gobani in 
druge cenjene užitne gobe. hall s sodelavci (1998; 
2003) je v pregledu uporabnih ektomikoriznih vrst 
gliv našel več kot 950 različnih vrst, ki jih lahko 
uporabljamo na različne načine. Ektomikorizne 
glive v glavnem sestavljajo taksonomsko pestro 
skupino vrst iz skupine zaprtotrosnic (askomicete) 
ali prostotrosnic (bazidiomicete), katerih skupna 
značilnost je, da za uspevanje (rast, razvoj in tvorbo 
trosnjakov) nujno potrebujejo sožitje z vitalnim 
partnerjem (Read, 1998). Med rastlinskimi sožitelji 
so največkrat drevesne vrste in nekatere druge 
lesne vrste, redkeje pa ektomikorizo lahko tvorijo 
tudi nekatere večletne nelesne rastline, kar vpliva 
na možnosti in omejitve gojenja v kmetijsko-
-gozdarskih sistemih.

Gomoljike so le eden izmed rodov ektomiko-
riznih gliv, katerih skupne značilnosti so tvorba 
trosnjakov v substratu (tleh). Z načinom pojavl-
janja trosnjakov je povezana tvorba lahkohlapnih 
(plinastih) sekundarnih sestavin, ki jih zoreči in 
zreli trosnjaki sproščajo v okolje in ki v naravi 
služijo privabljanju raznašalcev spor. To lastnost 
izkorišča tudi človek za njihovo iskanje, ki je v 
veliki meri težavno (Spivallo, 2008). Gomoljike 
so (regionalno) zastopane tudi v slovenski kuli-
nariki (Del Medico, 2006), zato ne preseneča, da 
količine, nabrane v Sloveniji, še zdaleč ne dose-
gajo potreb trga (Ratoša, osebna komunikacija). 
Podobna situacija presežka potreb nad nabranimi 
količinami je znana tudi drugje po svetu (hall 
in sod., 2003; 2007), zato je dandanes gojenje v 
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nasadih prisotno in zakonsko urejeno v številnih 
državah in na vseh celinah z ustreznim podnebjem 
(sredozemskim, celinskim, oceanskim; Chevalier, 
2009). S prvimi poskusi gojenja gomoljik so v 
zadnjih letih začeli tudi v na videz neugodnih 
območjih borealnega pasu (Finska; Shamekh in 
sod., 2012, poslano v objavo; Shamekh, 2012). V 
Sloveniji delno gojenje in nabiranje uravnavata 
Uredba o varstvu samoniklih gliv (1998), ki med 
drugim predpisuje nabiranje gliv na načine, ki ne 
poškodujejo podgobja (tal), ter Zakon o gozd-
nem reprodukcijskem materialu (2010), ki ureja 
uporabo reprodukcijskega materiala v gozdu in 
v zunajgozdnih nasadih.

3 naČInI gojenja 
eKtoMIKorIznIh glIV V 
nasadIh

Gojenje ektomikoriznih gliv v kmetjsko-goz-
darskih (zunajgozdnih) nasadih ni enostavno 
in terja ustrezno znanje in tudi čas, potreben za 
nastanek trosnjakov, če je le-ta sploh uspešen. 

Med vrstami, za katere je največ znanja in izku-
šenj z gojenjem, sodijo vrste Tuber melanospo-
rum (Sourzat, 2002), T. aestivum (Chevalier in 
Frochot, 2002) ter v manjšem obsegu T. magna-
tum, T. borchii in T. brumale (Bencivenga, 2005) 
(Slika 1). Vse omenjene vrste na tržišču dosegajo 
visoke cene. Poleg gomoljik so med vrstami, ki 
jih pogosteje gojimo v zunajgozdnih nasadih, 
tudi nekatere vrste mlečnic in lupljivk, katerih 
gojenje je zaradi manj specifičnih rastiščnih 
potreb enostavnejše.

Za gojenje gomoljik je pomembna izbira 
ustrezne drevesne in glivne vrste, saj je znanje, 
specifično za lokalne razmere, pogosto neza-
dostno, ugotovitve iz tujine pa niso nujno nepo-
sredno prenosljive. Poleg tega lahko napake pri 
zasnovi in gospodarjenju z nasadom bistveno 
zmanjšajo možnosti za pridelek, saj naše znanje 
še ni zadostno, da bi lahko z gotovostjo zagotovili 
uspeh. Največja težava so nepravilno  zasno-
vani nasadi in posledično okužbe z drugimi 
glivami ter izpodrinjanje micelija in mikorize 
želene vrste.
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Slika 1: Več vrst komercialno zanimivih vrst gomoljik (Foto: T. Grebenc)
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Ektomikorizne vrste gliv lahko gojimo na 
več načinov; npr. na sintetičnih gojiščih v 
laboratorijih, kjer je zaradi odsotnosti rastlin-
skega partnerja rast počasnejša in omejena le 
na povečevanje mase micelija, do trosnjaki pa 
praviloma ne nastanejo. V ustreznih razmerah 
lahko za nekatere ektomikorizne glive dose-
žemo razvoj trosnjakov v lončnih poskusih, 
vendar večinoma ne gre za tržno zanimive 
vrste. Za želeni proizvod – trosnjake potrebu-
jemo zadostne količine substrata in vitalnega 
drevesnega partnerja. Slednje najpreprosteje 
dosežemo v naravnih okoljih. 

Ektomikorizne glive že več desetletij uspešno 
gojijo v kmetijsko-gozdnih sistemih (Chevalier 
in Frochot, 2002). Ti sistemi so bolj ali manj 
organizirani in vzdrževani nasadi drevesnih vrst, 
predhodno kontrolirano koloniziranih z želeno 
vrsto glive. Poleg ustrezne kolonizacije pri gojenju 
največjo pozornost namenjamo tudi pripravi tal 
glede na potrebe izbrane glivne in rastlinske vrste 
ter gospodarjenju v smeri čimprejšnje tvorbe 
trosnjakov.

Gojenje gomoljik v nasadih lahko delimo na 
tri stopnje:

a. Izbira in priprava zemljišča
Tla so ključni dejavnik, v katerih se ukorenini 
drevo in v katerem morajo biti ustrezne razmere za 
rast in razvoj izbrane vrste gomoljike (hall in sod., 
2007). Pri izbiri ali aktivni pripravi tal v nasadu 
moramo poleg drugih fizikalnih in kemijskih 
pogojev še posebno pozornost nameniti zagota-
vljanju ustreznega ph, ki mora biti nevtralen do 
rahlo bazičen, tla morajo biti rahla ter vsebovati 
zadostne količine kalcija in magnezija (Callot, 
1999). idealne talne razmere se razlikujejo od 
vrste do vrste. Poleg tal je pomemben dejavnik 
tudi klima, saj gomoljike za uspešno rast in tvorbo 
trosnjakov potrebujejo posebne zračne razmere 
(zlasti temperaturo in dostopnost vode), ki so 
ravno tako do neke mere vrstno specifične in 
bistveno vplivajo na izbor lokacije nasada (Sourzat, 
2002). Posledično lahko lokalne razmere precej 
omejijo število vrst, ki so nam na voljo (Shamekh 
in sod., 2012). V večjem delu Slovenije so največja 
ovira nizke zimske temperature.

b. Priprava ali nakup koloniziranih 
sadik

Sadike, kolonizirane z izbrano vrsto ektomiko-
rizne glive, lahko kupimo pri številnih prodajal-
cih v tujini, v Sloveniji pa se s tem v majhnem 
obsegu ukvarja le nekaj posameznikov. Sadike so 
uspešno kolonizirane/naseljene/okužene, kadar 
imajo na svojem koreninskem sistemu zadostno 
število ektomikoriznih korenin izbrane vrste 
glive. Zadovoljivo kolonizacijo oz. mikorizacijo 
dosežemo z izborom prave kombinacije drevesne 
vrste in glive, ki jo v substrat dodajamo v obliki 
mešanice spor, z ustreznimi postopki inokulacije 
za izbrano vrsto glive, kombinacijo ugodnih 
razmer za razvoj sožitja in s čim manjšo mož-
nostjo vnosa nezaželenih gliv (okužba v ožjem 
pomenu besede). Nekateri proizvajalci nudijo 
možnost priprave sadik s semenom in glivo, 
ki jo priskrbi kupec sam. Slednja možnost je 
pomembna predvsem v primerih, kadar naci-
onalna zakonodaja v državi nasada preprečuje 
sajenje tujerodnih genotipov. Četudi sadike z 
nekaj spretnosti znatno ceneje lahko pripravimo 
tudi sami, se večina ne odloči za to možnost. 
Morebitne napake pri postopku namreč lahko 
pomenijo veliko izgubo dela, časa in denarja, saj 
jih lahko odkrijemo šele čez več let, če nasad ne 
doseže želenih donosov (Grebenc in Gostinčar, 
2012). Pri nakupu sadik vedno svetujemo izbiro 
sadik, ki so certificirane pri uradni raziskovalni 
instituciji. V Sloveniji se avtohtono pojavljajo 
vse tržno zanimive vrste gomoljik (Piltaver in 
Ratoša, 2006) in vsaj petnajst različnih vrst 
njihovih rastlinskih partnerjev, s katerimi lahko 
živijo v sožitju, zato z izbiro domačih vrst ne bi 
smelo biti težav.

c. zasaditev in vzdrževanje nasada
Glivo v obliki ektomikorize prinesemo v nasad 
na koreninskem sistemu dreves. Tovrstna praksa 
je znana že stoletje, z gojenjem pa so v večji 
meri začeli v sedemdesetih letih prejšnjega 
stoletja v Franciji (Chevalier in Frochot, 2002). 
Zdaj so uspešne plantaže (Slika 2) osnovane že 
v več evropskih državah, pa tudi v Avstraliji, 
ZDA, Čilu in drugje (hall in sod., 2003). Po 
sajenju moramo v nasadu zagotavljati ugodne 
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razmere za preživetje obeh partnerjev v sožitju. 
Najpogosteje to pomeni, predvsem v krajih z 
manj ustreznimi talnimi razmerami, apnjenje 
tal (Chevalier in Frochot, 2002) ter zaščito pred 
objedanjem (Wedén in sod., 2004) ali zmrzaljo 
(Shamekh in sod., 2012). Nasad vzdržujemo 
na način, da čim prej dosežemo razvojno fazo 
drevesa in micelija, v kateri gliva začne tvo-
riti trosnjake. Vzdrževanje se glede na vrsto 
gomoljike in lokacijo nasada razlikuje in lahko 
vključuje namakanje, zastiranje ali zagotavljanje 
ustrezne osvetljenosti (Chevalier in Frochot, 
2002; Sourzat, 2002). Takšno prilagajanje vzdr-
ževanja lokalnim razmeram bistveno pripomore 
k preživetju glivnega in rastlinskega partnerja 
v sožitju, pa tudi k hitrejšemu doseganju večje 
produktivnosti (Dessolas in sod., 2011). Komer-
cialno upravičena produkcija se največkrat začne 
med 5 in 10 leti po ureditvi nasada, obhodni 
čas tovrstnih nasadov pa je okoli trideset let, 
odvisno od kombinacije gliva-drevesna vrsta, 
ustreznosti gospodarjenja ter vzdrževanja in 
produktivnosti samega nasada.

4 stanje na trgU 
eKtoMIKorIznIh glIV

Na tržišču je, v svetovnem merilu, potreba po 
trosnjakih nekaterih vrst ektomikoriznih gliv 
mnogo večja kot ponudba, kar zvišuje njihovo 
ceno in vpliva na intenzivnost izrabe naravnih 
virov (t. j. naravnih rastišč) in tudi na vlaganja v 
poskuse in izvedbo gojenja. 

Na območju Slovenije je analiza trga trosnja-
kov ektomikoriznih gliv precej težavna, čemur 
botruje dejstvo, da zakonodaja posamezniku 
(Pravilnik o varstvu gozdov 2009) dovoljuje 
njihovo prosto, čeprav omejeno nabiranje. (Ne)
znaten delež nabiranja in prodaje namreč opravijo 
fizične osebe, menjava, ki pri tem poteka, pa je 
netransparentna. Poleg tega in poleg domače 
porabe del trosnjakov vseeno pride na trg. Na 
ravni Slovenije so bile ocene te količine nekajkrat 
že pripravljene (TBFRA 2000 in FRA 2005), 
vendar so nezanesljive, saj so bile določne na 
podlagi zelo majhnega vzorca (hočevar in sod., 
2005). V globalnem poročilu o stanju gozdov 
(FRA, 2005) je za Slovenijo podana ocena, da 
je znašala celotna količin prodanih trosnjakov 
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Slika 2: Primer proizvodno uspešnega nasada gomoljike vrste Tuber aestivum v osrednji Franciji (Foto: T. Grebenc)
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na trgu približno 929 ton leta 1995 in 505 ton 
leta 2000.

Bolj kot nacionalne statistike so zanesljive 
raziskave na ravni skupine gospodinjstev oz. 
posameznikov. Montoya in sod. (2008) so npr. 
ocenili, da so prebivalci vasi v Mehiki v obdo-
bju 1995–2001 z nabiranjem in prodajo na dan 
pridobili približno 10,27 USD na posameznika. 
Največja dnevna vsota, ki si jo je prislužila družina 
v analiziranem obdobju, je bila 90 USD. Cai in 
sod. (2011) so opravili podobno vrsto raziskave 
na vzhodnem delu Finske. Na podlagi podatkov o 
nabiranju in prodaji vzorčni skupini posamezni-
kov v letu 2008 so ugotovili, da 72,13 % nabrane 
količine prodajo odkupovalcem. V povprečju je 
nabiralec v enem letu nabral 113,91 kg trosnjakov 
in jih prodal za skupaj 420,32 EUR. 

Poleg vrednosti, ki jih je mogoče oceniti s 
prodajo na trgu, je mogoče oceniti tudi implicitne 
vrednosti nabiranja kot rekreacijske dejavnosti. 
To so tiste, ki jih lahko pripišemo rekreativnemu 
nabiranju za domačo porabo, kjer torej ni tržne 
menjave, kljub temu pa ljudem prinaša koristi. 
De Aragón in sod. (2011) so za špansko okrožje 
Solsonés s pomočjo metode potovalnih stroškov 
ocenili vrednost enega izleta za nabiranje trosnja-
kov z 39 EUR. Del tega zneska je »rekreacijska« 
vrednost nabiranja, del pa tržna cena nabranih 
trosnjakov, ki bi jih lahko prodali na trgu. Slednja 
je bila ocenjena na povprečno vrednost 7 EUR/
izlet, tako da je preostanek 32 EUR rekreacijska 
vrednost izleta.

Nabiranje v naravi je in bo ostalo del vira 
prihodkov, medtem ko gojenje v nasadih, ki 
bi zagotavljali redno in zagotovljeno preskrbo 
z ektomikoriznimi glivami, za številne vrste še 
vedno ostaja precejšen izziv, predvsem gojenje 
v komercialno upravičljivih količinah (Karwa 
in sod., 2011). Med bolj cenjene komercialne 
vrste sodijo gomoljike (Tuber), gobani (Bole-
tus), matsutake (Tricholoma matsutake), lisičke 
(Cantharellus), črne trobente (Craterellus), dedi 
(Leccinum) in ježki (Hydnum). Večino vrst pri-
dobivamo iz naravnih rastišč (opisano zgoraj) 
tudi zato, ker so številna vprašanja, povezana z 
njihovim gojenjem, še neraziskana. Poleg tega 
gojenje gomoljik ne zagotavlja hitrega zaslužka 
zaradi narave rasti, saj se prvi pridelek gomoljik 

pojavi šele po več letih, le izjemoma po treh 
(Dessolas in sod., 2011). Od vrst, ki jih dobro 
poznamo tudi v Sloveniji, na plantažah v tujini 
v zadnjih letih uspeva več vrst mlečnic (sirovk) 
(Lactarius spp.; od 2 €/kg (De Román in Boa, 
2006)), lupljivk (Suillus spp.; 1–3 €/kg (www.
alibaba.com)) in gomoljik (Tuber spp.; T. mela-
nosporum >500 €/kg; T. aestivum 50 €/kg (hall in 
sod., 2003)). V bolj omejenem obsegu je uspešno 
tudi pridelovanje karžljev (Amanita caesarea), 
prstenk (Terfezia spp.), jesenskih gobanov (Bole-
tus edulis), navadnih lisičk (Cantharellus cibarius; 
5–15 €/kg (Warner, 2010)) in belih gomoljik 
(Tuber magnatum; >1000 €/kg (hall in sod., 
2003)) (Grebenc in Gostinčar, 2012).

Za vrste, ki jih že marsikje uspešno gojijo 
v nasadih, velja, da za njihovo tržno uspešno 
pridelavo potrebujemo široko znanje. Poleg tega 
je bistveno tudi sodelovanje vseh vpletenih, in 
sicer lastnikov zemljišč z željo po vzpostavitvi 
nasadov in tudi specialistov z znanjem s področij 
gozdarstva, biotehnologije in biologije gozda. V 
želji (in morda kmalu tudi nuji) po širši uporabi 
gojenja tržno zanimivih vrst gliv tudi v Sloveniji, 
predlagamo uvajanje ustreznih kmetijsko-goz-
darskih sistemov, ki bodo ob podpori znanja, 
ki ga v Sloveniji že imamo, in interesu lastni-
kov zemljišč, zagotavljali uspešno in donosno 
dejavnost ter učinkovito povezali znanje prej 
omenjenih specialistov z možnostmi, ki nam jih 
nudijo naravne danosti.
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